

最后的  
24小时

8日早7:30—晚7:30

完成交接班后,他就忙开了:  
接听报警电话、接待办事群众、  
协助民警处理突发事件……

8日晚7:30—9日早7:30

他和同事外出巡逻,直到深夜11点半  
才返回所里,喝了一杯热茶后,他回到值  
班室,继续通宵值班备勤。

# 出警时他几乎都是第一个赶到现场 他累了,在值班室永远地睡了

屯昌52岁辅警盘日胜连续奋战执勤第一线,劳累过度因公殉职

## 连续奋战执勤第一线

最后的24小时里已连续工作16小时

1

距离民警交接班的时间已经超过了一个小时,屯昌县公安局晨星派出所辅警盘日胜还躺在值班室的沙发上。“阿胜,醒醒,起床了!”同事以为盘日胜只是累了,想多睡会儿。可同事们连续几次催促他起来交班之后却发现,这名52岁的苗族老辅警早已浑身冰冷。1月9日上午8点半,在连续值班12小时、冒着7℃低温沿街巡逻4小时后,在继续通宵值班备勤期间,盘日胜永远地倒在了自己的工作岗位上。

没有人知道,他是几点钟去世的,就像没人知道,他到底承担了多少责任在自己身上一样。

“阿胜这人话不多,可做起事来却任劳任怨,出警时几乎都是第一个赶到现场。”与辅警们的私交不算多,可派出所所长吴淑坚对阿胜的印象特别深刻。

在乡邻们眼里,盘日胜不仅主动调解邻里纠纷、为乡亲奔波落户事宜外,他还常常从每月1000多元的微薄工资中挤出钱,给村里的九旬孤寡老人送米送油……

南国都市报记者 李梦瑶

盘日胜是盘日标的大哥,他们哥俩有过久没一起吃饭了?盘日标已经记不清了。在阿标的印象里,自从大哥成为晨星派出所的一名辅警后,工作总是很忙。“他几乎一大半时间都在派出所里,或是在外面执行任务,连嫂子都难得见他一面。我们兄弟哪有时间在一块儿聚?”10日下午3时许,当记者见到盘日标时,他眼里噙满了泪水,正忙着给大哥处理后事。

盘日胜的妻子早已哭成泪人。她想问问丈夫:为什么这样悄无声息地丢下她们母子四人?更后悔自己那天早上没有仔细地多看丈夫几眼。

1月8日上午不到7点,盘日胜和往常一样,骑上那辆破旧的摩托车,沿着乡间小路赶去派出所。他家住在加乐坡村,距离晨星派出所约有八公里,骑车耗时二十来分钟,盘日胜总是早早地来到单位。“他从来没有迟到过,哪怕是一分钟都没有,从来都是早到的份儿。”同事

王菲海告诉记者,当天早上7点半,完成交接班后,盘日胜便开始了24小时的值班工作。

接听报警电话、接待办事群众、协助民警处理突发事件……值班期间面对的多是些琐事,看起来很小,处理起来却颇费脑筋。“辖区流动人口多,治安形势复杂,尤其临近春节,事情更是繁琐。”吴淑坚说,“一杯热茶,一把椅子”是盘日胜接待群众时的“秘诀”,有个别“难缠”的群众,都会被他的热情与耐心所打动。

晚上7点半外出巡逻,此时的气温已骤降至7℃度。“好冷啊!”王菲海禁不住打了一个寒颤。从晨星农场大门处、永忠社区再到二十队,盘日胜等四人沿辖区一路巡逻,途中盘问了数名可疑人员,还为即将侦办的某个案件踩了点,等到返回所里时已是深夜11点半。

喝了一杯暖茶后,盘日胜有些倦意,他独自一人回到了值班室,继续通宵值班备勤,却再也没有醒来。

## 仿佛有用不完的精力

出警时几乎都是第一个赶到现场

2

大伙也想不明白,盘日胜为什么会就这样毫无征兆地走了。“虽然他话不多,可出警时几乎都是第一个赶到现场,仿佛有用不完的精力。”去年12月,西昌与晨星交界处发生一起货车与摩托车相撞的交通事故,当其他几名同事还在准备执法装备时,盘日胜火急火燎地跨上摩托车,第一个赶到现场控制住场面;过了不到5天,永忠小学路口发生一起交通事故,休班在家的盘日胜接到电话后,又是第一个赶到现场;去年6月,永忠社区发生一起火灾,盘日胜同样是第一个赶到现场……讲起好搭档阿胜出警的故事,王菲海如数家珍,根本停不下来。

不仅出警效率高,盘日胜协助民警办案也是很有一套方法。去年4月10日,辖区南棍园村发生一起故意伤害事件,3名犯罪嫌疑人打伤一人后逃匿。4个月过去

了,凶犯仍没有归案。由于事发地是一个苗族聚居区,盘日胜决定用自己的语言优势,在下班后多次前往犯罪嫌疑人家中做家属的思想工作,经过十多次的劝说后,终于说服其中一名犯罪嫌疑人投案自首。与此同时,盘日胜经多方打探后,提供了另一名犯罪嫌疑人的准确位置,在民警成功将其抓捕后,第三名犯罪嫌疑人也主动投案自首。这起案件终于告破。

“我们辖区居住着2000多名苗族同胞。由于语言不通,给我们办案带来了很大的不便。”吴淑坚告诉记者,2007年,派出所从晨星农场的保护林员中选中了在苗村很有威信、为人踏实的盘日胜,担任辅警。“有关苗村的案件纠纷,一大半都要靠他去协调沟通,很多乡亲都被他的耐心细致所打动,很多矛盾就解决了。”

## 工资微薄却掏钱助人

20年如一日把九旬翁当“老爸”照顾

3

得知盘日胜去世的消息,当地不少群众都很伤心,眼睛湿润了。家住晨星农场二十六队的阿强(化名),记忆一下子被拉回到2016年6、7月份的一天——那天,他家的狗咬伤了邻居家的小孩,邻居气急败坏地过来要求赔钱给孩子打疫苗,双方争执不下,就报了警,出警的人里就有盘日胜。“他用苗话劝解,劝我别伤了邻里和气,我不肯,推托说‘没钱’。”没想到,盘日胜二话不说,从兜里掏出300块钱,还说“没钱不怕,我先垫着”。这让阿强一下子羞红了脸,赶紧自己掏钱赔给了邻居。

这一幕也让一同出警的派出所教导员占福清惊讶不已。“他一个月工资也就1000来块钱,还要照顾家里的老母亲、妻子和3个孩子,这300块钱对他来说可不是一个小数目。”虽然经济不宽裕,碰上所里组织捐款活

动时,盘日胜从来没有犹豫,总是积极捐款。

熟悉盘日胜的人都知道,他有一个90多岁的“老父亲”。这个名叫蒋光华的“老父亲”与他并没有半点血缘关系。“老人虽然育有一个女儿,可女儿却从来没有回来看过他。大哥常常抽空去陪老人聊天,时不时还会送上一些油米。从当护林员的时候算起,到如今差不多持续了近20年。”盘日标告诉记者,老人住在盘日胜家的后坡上,大哥下班后常常是先去老人家中,然后才回自己家。

1月10日下午3时许,加乐坡村的村民们正忙着送盘日胜最后一程,没人将这个�息告诉他的“老父亲”。“阿公,你想阿胜吗?”“想呢!”蒋阿公佝偻着背,坐在家门口,耳背的他痴痴地望着远方……只是老人不知道,他的“好儿子”阿胜,再也不会来看他了。



辅警盘日胜(派出所供图)

02  
候选编号